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☆课堂训练

5.3  牛顿第二定律

一、选择题
1．从牛顿第二[image: image48.png]P
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定律可知       　　        （　　）
A．同一物体的运动速度越大，受到的合外力越大 

B．同一物体运动速度变化率越小，受到的合外力越小
C．物体的质量与物体所受的合外力成正比，跟它的加速度成反比
D．同一物体的运动变化越大，受到的合外力越大
2．一物体在几个力的作用下匀速运动，当沿速度相反方向的一个力逐渐减小时，物体运动的情况是    （    ）
A．加速度减小，速度减小           [image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




         B．加速度和位移都增大[来源:学科网]
C．加速度和速度都增大                      D．加速度不变，速度增大
3．在忽略摩擦力的条件下，质量为m的物体，在F的外力作用下，从静止开始运动，在t时间内的位移为s，下列说法[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




中正确的有（    ）
A．
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受
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外力作用时，在
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时间内，位移为
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B．
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体受
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外力作用时，在t时间内，位移为s
C．
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的物体受F外力作用时，在2t时间内，位移为8s

D．2m的物体受
[image: image13.wmf]2
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外力作用时，在2t时间内，位移为s

4．质量为m物体悬挂在升降机的顶板上，当悬线对物体的拉力为1.2mg时，升降机可能的运动是（   ）[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT





A. 向上做匀速运动



B. 向下做匀速运动

C. 向上做匀减速运动



D. 向上做匀加速运动
5．放在水平地面上的一物块，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物块速度v与时间t 的关系如图3所示。取重力加速度g＝10m/s2。由此图线可以求得物块的质量m和物块与地面之间的动摩擦因数μ分别为（   ）

[image: image45.png]A.m＝0.5kg，μ＝0.4      [来源:学科网]
B.m＝1.5kg[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，μ＝2/15

C.m＝0.5kg，μ＝0.2      [来源:学|科|网Z|X|X|K]
D.m＝1kg， μ＝0.2
二、填空题
6．质量m＝8kg的物体在水平上向左运动，物体与水平面的动摩擦因数
[image: image16.wmf]m

＝0.2，与此同时物体受到一个水平向右的推力F＝24N的作用，则物体产生的加速度大小为     m/s2，方向      ．（取g＝10m/s2）
三、计算题
7．一列质量为103ｔ的列车，机车的牵引力为3.5
[image: image17.wmf]´

105N，运动中所受[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




阻力为车重的0.01倍．列车由静止开始作匀加速直线运动，速度变为180km/h需多长时间？此过程中前进了多少米？（g取10m/s2）
8.[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




一质量为ｍ＝10kg的物体静止在水平面上，物块与水平面之间的动摩擦因数μ＝0.2，现给物体施加如图所示的水平外力，物体在外力作用下开始运动。求：
（1）物体在2ｓ内的位移以及第2ｓ末的速度

（2）物体在4ｓ内的位移以及第4ｓ末的速度。（g取10m/s2）
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[来源:Zxxk.Com]
参考答案

1．B   提示：牛顿第二定律给出的是加速度与合外力的成正比，合外力与速度没有必然的联系，所以A错。物体的速度变化率越大，加速度越大，但速度变化大，加速度不一定大，所以B对，D错。同一物体的质量是一定的，不随着合外力和加速度的变化而变化，所以C错。
2．BC  提示：设[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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逐渐减小的这个力为F1，其余名力的合力为F2，F2不变，当F1逐渐减小时，合力逐渐增大，合力的方向与运动方向相同，故物体做加速度逐渐增大的加速运动。BC正确。
3．BCD   提示：
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，A中，m、F、 t都变为原来的1/2，即
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的物体受
[image: image25.wmf]2
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外力作用，在
[image: image26.wmf]2
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时间内，位移为
[image: image27.wmf]4

s/

，A错；B项中m、F都分别变为原来的1/2倍，但t 不变，所以位移仍为s；C项中质量变为原来的1/2，F不变，t变为原来的4倍，所以位移为8[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




s，C对；同样的分析D对．
4.D     5.A  
6．5；水平向右    提示：物体的运动方向向左，在运动过程中受到向下的重力、向上的支持力、水平向右的推力和向右的摩擦力作用，其合力方向向右，所以加速度的方向向右。选向右为正方向，由牛顿第二定律：F+Ff=ma，Ff=μmg，由此二式代入数据解得：a=5m/s2
7．解析：列车总质量ｍ＝103ｔ＝106kg，总重力G＝mg＝106
[image: image29.wmf]´

10N＝107N，运动中所受阻力F＝0.01G＝0.01
[image: image30.wmf]´

107N＝1
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105N．设列车匀加速运动的加速度为ａ，由牛顿第二定律得F牵－F＝ma，则列车的加速度为
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，列车由静止加速到vt＝180km/h=50m/s，所用时间为
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，此列车的位移为
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8.解析：（1）[image: image35.png]2R (ZXXK.COM) R BT




当施加水[image: image36.png]2R (ZXXK.COM) R BT




平外力F1＝40N时，物体开始运动,其加速度为
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[来源:学科网]
物体[image: image38.png]2R (ZXXK.COM) R BT




在前2秒的位移为[image: image39.wmf])
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（2）当施加反向的外力F2＝20N时，物体开始做匀减速运动，其加速度大小为
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,所以物体匀减速运动的时间[image: image41.wmf])

(

1

2

1

2

s

a

v

t

=

=


故物体在4s内的位移为
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物体在第4s末的速度为零　
[image: image43.wmf]\
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